

Kiadóhivatal:

Báter-nyomda, Kaszinó-bazár
épület.Az előfizetési pénzek és hirde-
tések ide küldendők.

Hirdetések

legjutányosabb számítással,
díjszabás szerint.

Megjelenik minden szombaton.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség:

Bezerédj István-utca 5. szám.

Ide küldendők a lapot ér-
deklő összes közlemények.

Előfizetés:

egész évre 10 kor., félévre 5 kor.,
negyedévre 2 kor. 50 fill.

Néptanítóknak,

ha az előfizetést egész évre előre
beküldik, 5 kor.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ERDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.

AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Felelős szerkesztő:

BODNÁR ISTVÁN.

Belmunkatársak:

JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.

Kiadja Báter János nyomdája.

Egyes szám ára 20 fillér.

A magyar telepítési politika.

Most, hogy a szakcsi Szemere-féle „48-as nagy ágyu“ (?) visszafelé sült el s egyéb kárt nem igen okozott, minthogy korommal egy kicsit befeketítette, na meg hogy a járás területéről messze ellődította ügyetlen kezelőjét — nem szabad mindjárt teli torokkal azt kiabálni, hogy minden rendben van; nincsen, sőt nem is volt semmi baj.

Igenis van baj. Az elégedetlenség általános, nemcsak ott, de itt is, sőt az egész országban. Beszélhetnek nekünk, a hon átyái, hogy a népet így meg úgy „felvilágosítottuk“, most már csak „mi reánk hallgat“ az a körülmény, hogy nem rég még „másra hallgatott“ s hogy még a Szemere-féle plakátok is tudtak forrongást előidézni, egészen mást bizonyít, azt, hogy a sokat emlegetett „nagy ágyu“ más, *ügyesebb* kézben mégis csak elszülhet — még pedig nem hátra, hanem előre is, vagyis, hogy jó lesz részen állani s nemcsak a baj külső jelenségeire — egy-egy kifakadt mérgesebb kelevény kuruzslására fektetni a fősúlyt, de megkeresni a baj fészket, főokát s azt meggyógyítani.

Legyen bármily „csendesség“ a dombóvári, tamási-i járásban, ez a rész mindég alkalmas lesz a felforgató tanok befogadására. A nagy latifundiumok — egész járásokat fognak ott be polip karokkal. A nép földéhes, lélekzethet nem igen juthat. Nem hirdet tehát felforgató tanokat az, aki azt prédikálja, hogy mielőtt explodálnak az ottani közállapotok, ki kell nyitni a biztosító szelepet s ha már a hitbizományilag lekötött birtok-rendszerből kifolyólag tulajdonjogilag ki nem elégíthetjük, teljesen jól nem lakathatjuk a népet, igyekeznünk kell az apró-birtokrendszerre való áttéréssel a föld éhséget legalább úgy — a hogy csillapítani.

Nagyobb bölcseséget zöld asztal mellett ülő „nemzet gazdáink“ sem fognak ennél kitalálni, bármeddig fontolgatják is a helyzetet. Sőt határozottan mondhatjuk, hogy nagyon sokáig fontolgtatnunk nem is igen lehet, nem is igen szabad. A tömeges visszavándorlási akció reakciója nemsokára nyilatkozni fog. A visszaérkeztek munkával ellátása már is nagy gondot okoz a kormánynak s ha a visszavándorlással, mely mégis csak a legelégedetlenebb munkás-elem élvezető csatornája volt — nemsokára jelentkezik majd, a kereseti összeg, a munkanapszám csökkenése s amit még bizo-

nyára fokozni fog az alapjában ugyan üdvös, most benyújtott kivándorlási törvény is, amelynek intenciója: jobban a haza rögéhez kötni a lakosságot, — nagyon de nagyon felhalmozódik majd a gyűlékony anyag, a szociális elégedetlenség, itt volna tehát a népert cselekvés ideje, nemcsak szociális törvények gyártásával, de praktikus intézményekkel is.

Mindenestre egy sereg új törvényre is leszen majd szükség, így például az előbb említett kis bérlet-rendszerrel, mely külföldön is igen jól beválik; magáról a parcellázásról, mely manapság voltaképpen csak bankok s nagy tőkésök sikeres rohama a szegény emberek utolsó fillérjei után, — de többet ér mind ennél az öntudatos cselekvés, mert a most meglevő törvények alapján is lehet szép eredményeket elérni.

Igy, sokszor leszöljük a telepítési törvényt. Pedig Darányi megmutatta, hogy aránylag kis eszközökkel is lehet nagy dolgokat elérni. Itt van például az ő sikeres akciójának rövid ismeretése:

Az 1894-iki telepítési törvény hat millió koronát bocsájtott a földművelésügyi miniszter rendelkezésére telepítési célokra. Az e törvény által biztosított, aránylag csekély anyagi erőt a telepítésre alkalmas állami földbirtokkal és a telepesek támogatására fölvetett évi kisebb költségvetési tételekkel gyarapította a miniszter. Összesen huszonezernégyszázhatvankilenc kat. holdat sikerült vásárolni a telepítési alapból, amely birtokok vételére 5.080,232 koronát emésztett föl. Két esetben 28,300 korona életjáradékot fizet a telepítési alap, amelyeknek tőkeértéke a fenti összegben nem szerepel. Az állam a maga birtokából 32,874 kat. holdat használt fel telepítésekre. Összesen 16 új telepen 1590 telepes családot helyeztek új otthonba. Teljesen új község csak kettő jött létre és pedig Krassószörény vármegyében Igazfalva és Bácsbodrog vármegyében Szilágyi. A többi, a már meglevő községeknek új telepesekkel való gyarapítása. A telepes községek közül Mosnice, Temesrékás, Bálinc, Monostor Igazfalva és Facset a Temes és a Béga völgyében, Slancsófalva a Temes egyik mellékágán fekszik, Nagysármás, Kara, Marosludas, Felsődetreham a Mezőségen, Magyarberegnye Beszterczenaszódban, Vicze Szolnokdobokában, Fehéregyháza pedig Nagyküküllő vármegyében fekszik. Az egy faluban levők rendszeren egy felekezeti, hogy a felekezeti terheket könnyebben viselhessék. A bácskai telepesek kizárólag a Bácskából, a délvidékiek jobbra a Tisza-Maros szögéből és Torontálból, az erdélyi vidéken levők leginkább az Alföldről, Marostorda vármegyéből, továbbá a Kolozsvár és Torda környékén levő népesebb magyar községekből származnak.

A telepek vételára a régebbi olcsóbb földárakhoz igazodik. A vásárolt birtokok közül csak Viczen és Magyarberegnyén mutatkozik a föld drágának. Egyébként a vételár lefizetését nagyon megkönnyíti a hosszú törlesztési idő (50 év) és az olcsó kamat,

mely három erdélyi telepen csak két, egyébként három százalék, a bácskai és délvidéki telepeken pedig négy százalék. Eddig összesen 2.345,105 koronát fizettek le a telepesek és tartozásuknak mindössze 75 százalékaival 50,000 K.-val maradtak hátralékban.

Darányi földművelésügyi miniszternek különösen nagy gondja volt rá, hogy a települő családok jól megválogattassanak. Ebből a célból minden egyes, alkalmasnak mutatózó jelentkező családot megnézetett. Gondja volt továbbá arra, hogy a kulturális és községi közczélok bőkezűen dotáltassanak s hogy ez intézmények fentartása az új települőkre nagy terhet ne rójjon. Ahol szükségnek mutatkozott, támogatta az új gazdaságokat vetőmaggal, gyümölcsfacemetékekkel, jó tenyészállatokkal, több helyütt az utcák és az utak rendezésének költségeihez is járult.

Ime tehát okos, bölcs megfontolással mennyit lehet tenni az annyit hangoztatott „szociális nyomor“ enyhítésére. A fő csak az, hogy el ne veszítsük, vagy botorul el ne vágjuk a néppel való, okos bánásmód fonálát, keressük a vele való érintkezést, hallgassuk meg ügyét-baját, tegyünk érte. A benne rejlő óserő volt és marad ama bizonyos nemzetfenntartó energia. A feszítő gőz is hatalmas nyomással, érvényesülni óhajtó vágygyal feszegeti, ostromolja a kazán falát, de bölcs korlátozással hűn teljesíti az elé szabott munkát. A nép sem okvetlenül: forradalmi anyag, sőt a magyar nép egyáltalán nem az, bánni azonban mindenestre tudni kell vele.

B.

A selyemtenyésztés és a horvátok.

Míg az olasz, de más országok selyemtenyésztése is ugyszólván a válság szélére jutott, a magyar selyemtenyésztés ügyét Bezerédj Pál miniszteri meghatalmazott erős kezekkel biztosan vezeti a fokozatos haladás ösvényén. Van a magyar selyemtenyésztésnek is baja, a szedertahiány, mely a rohamosabb fejlődésnek akadálya s a világpiac konjunkturái is kétségtelen hatással vannak rá, de azért a termelési válságról mi nálunk szó sem lehet, sőt tekintettel arra, hogy a selyemár világpiaczi általános hanyatlására, a selyemtenyésztési felügyelőség a kormány áldozatkészsége folytán még a múlt évben magasabb gubóbeváltási árral feleltetett, selyemtenyésztési ügyünk örvendetes állása szemet szurt a jó szomszédoknak is. Horvátország eddigelé a Szekszárdon székelő selyemtenyésztési miniszteri meghatalmazott hatásköre alá tartozott, de a kedves testvérek a magas politika által szított magyar gyűlölségből kifolyólag — utopia — pium desiderium levén manapság még a független nagy Horvátország — legalább a selyemtenyésztés terén keresztülvitték a separációt s kimondták, hogy jövőben a selyemtenyésztés ügyét Horvátország külön intézi s két ottani pénzügyre bízták ezen iparág fejlesztését. Persze mindez nagyon szép és könnyű dolog volna, ha ő náluk is a mienkhez hasonló,

magas virágzási fokon állana a selyemtenyésztés ügye, csak hogy ott az eddigi eredmény nagyon csekély, a miért a horvát élelmesség már annyira vetemedett, hogy képes magyar területre is elkalandozni s bár ma még a selyemtenyésztési felügyelőségnek teljesen konkrét adatai nincsenek, de hire jár, hogy agenseket küldenek szét Zágrábról, különösen a szomszédos Baranya, Somogy és Zala vármegyékbe, ahol a szekszárdi selyemtenyésztési felügyelőség lankadatlan munkásságára révén erős gyökeret vert az utóbbi 10 évben a selyemtenyésztés és a gubókat, talán valamivel magasabb árt is kínálva, a zágrábi vállalkozók részére akarják megvásárolni. *Bezerédj* Pál selyemtenyésztési miniszteri meghatalmazott, ezen törvénybe ütköző csempészés megakadályozására már igénybe vette a közigazgatási hatóságok oltalmát és a főszolgabírók révén a jegyzőket keresik meg, hogy minden megengedhető módon akadályozzák meg a csempészést. Ez annál szükségesebb, mivel selyemtenyésztésünket nem azért virágoztatta föl évtizedes rendszeres, nagy munkássággal a földművelésügyi kormány támogatásával a szekszárdi selyemtenyésztési felügyelőség, hogy most a horvát kapzsóság tépje le a magyar munkának gyümölcsét.

Hisszük, hogy ez a gyors, erélyes fellépés megmenti Magyarország területét a horvát ágensek tolokodásától, a kiket kiverni hatósági beavatkozás nélkül is bizonyára sietni fog nemcsak hazafiságból, de a jövőre való tekintetből is az a hálára kötelezett magyar termelő közönség, a mely a szekszárdi selyemtenyésztési felügyelőség részéről nemcsak legmesszebbmenő jóakaratot, figyelmes, humánus eljárást és bánásmódot tapasztalt, de a mely tisztas munkájának megérdemelt gyümölcsét is mindenkor becsületesen megkapta az utolsó, öt joggal megillető fillérig.

Gazdasági egyesületi gyűlés.

A vármegyei gazdasági egyesület igazgató-választmánya f. hó 12-én *Jeszzenszky* Andor elnöklésével gyűlést tartott. A gyűlésen jelen voltak: *Apáth* Alajos, *Apponyi* Géza gróf, *Bernrieder* János, *Blascok* Gyula, *Döry* Frigyes, *Fehér* Zoltán, *Fördös* Dezső, *Kelecsényi* Ambró, *Kollmann* Gyula, *Leopold* Sándor, *Perczel* Lajos, *Sass* László, gróf *Széchenyi* Domokos, gróf *Széchenyi* Sándor, *Vizsoly* Ákos, *Wiltzek* Sándor ig. vál. tagok és az egyesület titkárja.

A napirend első tárgyát szarvasmarhatenyésztésünk népies irányának fejlesztését célozólólag, a f. évben rendezendő díjazások előkészítése képezte. A tárgy megvitatása körül kifejtett élénk eszmecsere eredményéhez képest elhatározta az igazgató-választmány, hogy:

a) a járási állatszempléken első díjat ugyanazon állat után odaitélni legföllebb csak kétszer lehet, ellenben a nagydíjazásokon fenntartja a gazdasági egyesület az eddigelé követett azon gyakorlatot, a mely szerint annak bármelyik díja — tehát az első is — ugyanazon állat után annyiszor volt odaitéltető, ahányszor a bíráló-bizottság az illető állatot arra érdemesnek ítélte;

b) a járási állatszempléken kitüntetendő állatoknak (ez évben) csak a gazdáit kötelezi a gazdasági egyesület arra, hogy a hőgyézi nagydíjazáson, a fejlettebb állapotok szemlélésével szereshető tanulság céljából, személyesen jelenjenek meg. Ebhez képest utasítja az igazgató választmány a titkárt, hogy a járási állatszempléken kiadandó igazolványokat megfelelőleg szövegezze;

c) járási állatszemplét a központi, a dunaföldvári, a tamási-i és a dombóvári járások területén rendez és azok határnapját, mindegyik járásra vonatkozólag 1908 május 31-dikére eső vasárnapban állapítja meg; helyszíneül pedig a dunaföldvári járásra nézve Nagydorogot, a másik három járásra nézve a járás székhelyét jelöli ki;

d) a rendezés és bírálat körül felmerülő teendőket ellátására a következőleg alakított bizottságokat kéri fel az igazgató-választmány:

1. A szekszárdi állatszemplénél:

Rendezésre Tóth Károly vezetésével Boros Zoltán, a járási m. kir. állatorvos és Szekszárd r. t. város gazdasági tanácsosa.

Bírálatra Leopold Sándor elnöklésével Cziriák Frigyes, ifj. Leopold Lajos, Tenczlinger Lajos és Wiltzek Sándor.

2. A nagydorogi állatszemplénél:

Rendezésre Kurz István vezetésével a járási m. kir. állatorvos és Nagydorog község bírája.

Bírálatra Kovács Sebestyén Endre elnöklésével Blascok Gyula, Bakay Dezső, Csapó Dániel, Fördös Dezső, Hanzély János és gróf Széchenyi Domokos.

3. A tamási-i állatszemplénél:

Rendezésre Szévald Móríz vezetésével a járási m. kir. állatorvos és Tamási község bírája:

Bírálatra Perczel József elnöklésével Fekete Imre, Hirsch Ignác, Huber Lajos, Kovarcz József, Lamm Pál és Látrányi Jenő.

4. A dombóvári állatszemplénél:

Rendezésre Weszelei Zsigmond vezetésével a járási m. kir. állatorvos és Dombóvár község bírája:

Bírálatra Döry Hugó elnöklésével Haimrikffy Pál, Jagicza István, Paál József, Strasser Heurik, Szabó Lajos és Weltmann Adolf.

e) *A hőgyézi nagydíjazás* határnapját 1908 június 14-dikére tűzi ki és az eljárásra hivatott bizottságokat következőleg alkotja meg az igazgató-választmány:

Rendező bizottság Klimes Antal elnöklésével Dubnitzky László, Károlyi János, Hőgyész község bírája és a hőgyézi önkéntes tűzoltó testület főparancsnoka.

Bíráló bizottság Apponyi Géza gróf elnöklésével Apáth Lajos, Bakay Dezső, Blascok Gyula, Bernrieder János, ifj. Bernrieder József, Döry Hugó, Fehér Zoltán, Forster István, Fördös Dezső, Hanzély János, Haimrikffy Pál, Hirsch Ignác, Huber Lajos, Jagicza István, Jakabffy Imre, Kollmann Gyula, Kovács Sebestyén Endre, Leopold Sándor, ifj. Leopold Lajos, Perczel József, Pleszky Antal, Sass László, Sigora Lajos, gróf Széchenyi Domokos, Szabó Lajos, Wiltzek Sándor.

Döntő bizottság Jeszenszky Andor elnöklésével id. Bernrieder József és Sztánkovánszky János.

f) Ugy a járási állatszemplék, mint a hőgyézi nagydíjazás költségvetése, a rendelkezésre álló összeg azonosságára való tekintettel, a múlt évvel azonos keretek között marad.

Az országos magyar gazdasági egyesület megkeresése folytán kimondotta az igazgató-választmány, hogy az Ivanits féle lokomobilok gőzaratásra való alkalmazhatóságának bemutatása végett az idej aratás idején megtartandó kísérletezések rendezésében résztvesz és a kísérletezés céljaira szükséges terület átengedése iránt *Döry* Hugó tüköpusztai bérlőt megkeresi.

Az O. M. G. E. tejjgazdasági bizottságba belépett a gazdasági egyesület és mint ezen bizottság tagja, részt vesz az 1909-ben Budapesten megtartandó nemzetközi tejjgazdasági kongresszus előkészítésében.

Döry Frigyesnek az adótörvény revíziójára vonatkozó törvényjavaslat ügyében benyújtott indítványa fölött, arra való tekintettel, hogy ezen törvényjavaslatnak az O. M. G. E. kebelében széles alapon megvitatott tárgyalásánál a gazdasági egyesület magát képviseltette, képviselői az ottani vitában résztvettek és az O. M. G. E. tárgyalásainak eredményéhez hozzájárultak, napirendre tért az igazgató-választmány.

Hasonlóképpen *Weltmann* Adolfnak azon indítványa fölött is, mely a földbirtokot terhelő jelzálogterheknek a „Kisbirtokok Országos Földhitelezete“ után leendő konvertálása ügyében kérte akció megindítására az egyesületet.

A gümőkóros állatok husának értékesítése körül érvényben levő állategészségren-

dőri intézkedések enyhítése, illetve szabályozása ügyében a sopronmegyei gazd. egyesület által megindított mozgalomhoz nem csatlakozik az egyesület, mert a kérdésnek a gazdaközönség érdekeit kielégítő, a közegészségügyi szempontokat mégis figyelembevevő rendezése a kormány részéről már munkába vétetett és az előmunkálatok mostani állapota arra enged következtetni, hogy a szabályozó körrendelet még ez évben meg fog jelenni.

A somogy megyei gazdasági egyesület részéről a kis gazdáknak gazdasági gépekkel bérlet útján leendő ellátása iránt megindított mozgalomhoz való csatlakozás, vagy attól való tartózkodás fölött akkor fog határozni az igazgató-választmány, ha a vállalkozásnak tulajdonképpen lényege fölől részletes tájékozást szerzett a somogy megyei gazdasági egyesülettől. Ezen tájékozás megszerzésére az elnökség kapott megbízást az igazgató-választmánytól.

Uj tagul báró *Jeszzenszky* István alsó-hidvégi birtokost a rendes, a diósberényi r. k. munkás- és gazdakört pedig az évdíjas tagok közé vette fel az igazgató-választmány.

VÁRMEGYE.

A közigazgatási bizottság ülése.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága rendes havi ülését folyó hó 13-án tartotta meg gróf *Apponyi* Géza főispán elnöklése alatt. Jelen voltak: *Simontsits* Elemér alispán, *Forster* Zoltán főjegyző, *Kurz* Vilmos árvaszéki elnök, *Fink* Kálmán kir. tanácsos, pénzügyigazgató, dr. *Hangel* Ignác főorvos, *Tihanyi* Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő, *Török* Béla, *Örffy* Lajos, *Sass* László közigazdasági előadó, *Bernrieder* János, *Weber* János, *Jeszzenszky* Andor, *Perczel* Dezső v. b. t. t., *Alacs* Zoltán kir. főmérnök, *Kovács* S. Endre, *Bernrieder* József, *Beke* Ferencz kir. ügyész, *Sigora* Lajos törvényhatósági kir. állatorvos.

Az alispán jelentése a szakcsi néplázításról.

Simontsits Elemér alispáni jelentése szerint április hónapban az alispáni iktatóba 1163 ügydarab érkezett.

A közbiztonság kielégítő volt ugyan, s jelenleg is kifogástalan, de a dombóvári és tamási járásoknak a hercegi Eszterházy uradalmakkal szomszédos községeiben Szemere Kálmánnak első ízben a munkaházak építésével, utóbb pedig az u. n. szabad gazdak egyesületének szervezése címén véghezvitt s részben titkos értekezleteken, részben nyomtatott kiáltványok útján végrehajtott igazgatási által komolyabban veszélyeztetettnek látszott. Szemere a két járás területéről kitaltatott, népgyűlések tartása nem engedélyeztetett, a csendőrsők 10—10 főre való megerősítése iránt intézkedés tételét. A budapesti kir. törvényszék vizsgálóbírája a nyomtatványok közül négynek elkobzását elrendelte, s így ma további bonyodalmaktól nincs mit tartani.

A mozgalom alkalmából a hatósági közegek közül csak egygyel szemben kellett fegyelmi uton eljárni, nevezetesen a nagy-könyi-i községi bíró ellen, a ki Szemere kivánságára a községi jegyző figyelmeztetése daczára, egy hatóságilag nem engedélyezett népgyűlés megtartását a hirdetések meghallgatása végett dobszó útján egybehívott lakoságnak kihirdette, s aki emiatt állásától felfüggesztetett, a fegyelmi eljárásnak egyidejű folyamatba tétele mellett.

A főorvos jelentése.

Dr. *Hangel* Ignác főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapot az elmúlt hónapban kedvező volt. A védhimlőoltás április 26-án az egész vármegye területén megkezdett. A Ferencz kórházban április hónapban 532 beteg ápolott. Közegészségügyi vizsgálatok több ízben foganatosítottak.

A kir. főmérnök jelentése.

Alacs Zoltán kir. főmérnök jelentése szerint az állami és kiépített th. közutak

állapota tekintetbe véve az elmúlt hónap legnagyobb részében kedvezőtlen nedves időjárást, átlag véve kielégítő volt. Az építési munkálatok csak a hó második felében kezdtek meg újból.

A kir. pénzügyigazgató jelentése.

Fink Kálmán kir. tan., pénzügyigazgató jelentése szerint az elmúlt hónapban a különböző adónemekből 326,057 korona 35 fillér folyt be, mely bevétel a múlt év hasonló időszakában befolyt eredménynél 1974 kor. 85 fillérrel kedvezőbb.

*

Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő és Sass László közigazdasági előadó jelentése lapunk más helyén olvasható.

A vármegyei közigazgatási bizottság pénzügyi szakosztálya f. hó 14-én ülést tartott, melyen a p. ü. igazgatóság mellé rendelt számvevőség által szerkesztett 1906 és 1907. évi vármegyei közüti zárszámadást tárgyalták és elfogadták.

VÁROSI ÉLET.

Városok kongresszusa. A városi tisztviselők, f. hó 10-én Budapesten tartott nagygyűlésének, melyen Szekszárd r. t. város polgármestere, dr. Szentkirályi Mihály is részt vett, úgy látszik meg lesz a várt eredménye. A kongresszus ugyanis Holló Lajos országgyűlési képviselő vezetése alatt tiszteltetett 11-én Kossuth Ferencz, Wekerle Sándor és Andrássy Gyula gróf minisztereknél, valamint Justh Gyulánál, a képviselőház elnökénél, akik valamennyien a legszívesebben fogadták a városok tisztviselőit, kijelentették, hogy ismerik a helyzet tarthatatlanságát, a legteljesebb jóakaratról biztosították a tisztelőket és a miniszterelnök kijelentette, hogy a tisztviselők helyzetén még a folyó év folyamán segít. A kongresszus ugyanis a tisztviselők helyzetén való segítséget egyenesen az államtól kérte azon a czímen, hogy a városok tisztviselői nagyrészen állami feladatot képező munkát végeznek.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

Válasz

Tekintetes Dicendy Pál jegyző urnak Tevelen.

— A „Közérdek” f. é. 19. számában hozzám intézett nyílt levelére. —

Kedves Kartárs Ur!

Mindenek előtt köszönöm megtisztelő figyelmét, melyben csekélységemet részesítette az által, hogy a központi járási jegyzői egyesület legutóbbi közgyűlése elé terjesztett elnöki jelentésnek egyik pontját kritikájára méltatni szíves volt. Együttal — szíves engedelmével — felhasználom a hozzám intézett nyílt levelét a felvetett kérdésben nyilvánított álláspontom részletesebb kifejtésére, abból az okból, hogy egymást megértjük, mihez felajánlom teljes jóakaratomat. De hogy ezt az ügy fontosságához illő tárgyilagossággal tehessem, első sorban el kell távolítanom azt az akadályt, mely a nyílt levele bevezető sorai közt lappangó gunyban fennáll. És én azt hiszem, hogy ez nem lesz nehéz feladat, ha egymás iránt teljes jóhiszeműséggel viseljük.

Nem tudom, hogy „a rohanó kor lázas munkája” szavakat ki használta először, (hogy már többen használták, azt tudom), nem tudom, hogy ki bír ezen szavak használatának kizárólagos jogosultságával, azt sem tudom, hogy azoknak használata tiltva volna. De erősen hiszem, hogy kedves Kartárs ur is ugyanabból a forrásból hallotta és ismeri azokat, amiből én, és mindaz, aki már használta, vagy még ezután fogja használni azokat: — a rohamosan fejlődő élet megfigyeléséből.

Bármilyen szűk legyen szellemi látköröm és bármilyen egyszerűen gondolkodom is, elnöki jelentéseimnek tárgyát szabadon választottam és azt érzelmi világom és eszmeköröm engedte módon önállóan dolgozom ki. Ezzel tartozom magamnak, valamint a központi járási egyesület és köztem, mint annak ez időszaki elnöke között fennálló viszony őszinteségének.

Ezeknek előrebocsátása után áttérek kedves Kartárs ur nyílt levelének érdemi részére.

Én, elnöki jelentésben a más meggyőződésének tiszteletben tartása mellett néhány szóba foglalt egyéni véleményt mondtam a jegyzői kongresszusról. Ezzel nem csinállok testvérharcot (ha megértjük egymást), nem ártok az ügynek sem, legfeljebb csak okot és alkalmat szolgáltatam a hozzászólásra, mi által a felvetett kérdés minden oldalról teljes megvilágítást nyerhet, a helyes ítélet pedig könnyebben megalakítható lesz.

Kedves Kartárs ur zászlót bont egy kedvenc eszméje érdekében, ir és beszél róla, el egész teljességében a szabad vélemény nyilvánítás jogával, de tölem rossz néven veszi a magam véleményének nyilvánosságra hozatalát azért, mert az kedves Kartárs urétől, melyet nem is ismertem, eltérő. Vagy hol van az megírva, hogy csak a jegyzői kongresszus összehívása mellett szabad nyilatkozni. Eddig azt tanultam, hogy az eszmék harcra: a haladás. És azt hiszem, hogy a gondolatszabadság és a szabadvéleménynyilvánítás joga, mint emberi jog, még fennáll. Nézeteltérés mellett is tisztelhetjük, becsülhetjük és szerethetjük egymást, hisz egy közös célt szolgálunk egyforma melegséggel, tisztességgel és hűséggel.

Én nem ítélem el a jegyzői kongresszus eszméjét, csak annak megvalósítását nem tartom még időszzerűnek, mert az én szerény nézetem szerint még nem rendelkezünk azokkal a természetesen fejlődészerű feltételekkel, melyek a jegyzői kongresszus erkölcsi és anyagi sikerét biztosítanák. Ezért most még reklámszerűen és igazgatóan (jó indulattal) kellene dolgozni és hatni a kongresszus külső sikere érdekében, ez által pedig igazságos ügyünket nemhogy előre vinnék, hanem még hátra vetnők.

Nem a kongresszus hozza meg az idők teljét, hanem az élet viszonyai, melyek egyedül képesek az általunk hirdetett eszmék megtermékenyítésére, nem a kongresszus ad nekünk tekintélyt, hanem a mi erőnk, a testületi szellemben érvényesülő egyéniségünk fajsúlya.

Igaz, örömmel konstatálhatjuk, hogy már az „ébredés” korszakában élünk, mely egyszersmind az erőgyűjtés korszaka is. — Amint csak erős, képzett, fegyelmezett, lelkes, bátor és a kitartásban edzett hadsereggel lehet győzni, úgy nekünk is az országos jegyzői karban egy ilyen harcoképes hadsereget kell szerveznünk — a testületi szellem fejlesztése által.

Ezek szolgálnak a testületi szellem fejlesztésére:

1. A járási jegyzői egyletek.
2. A vármegyei jegyzői egyletek.
3. Az országos jegyzői egyesület és mint legmagasabb fok a jegyzői kongresszus.

Tegnap még a jegyzői karban elterjedt oly nagy foku „tespedés”-ről, „lethargikus álom”-ról, „hideg közöny”-ről beszéltünk, melyben még a saját érdeke iránti érzékének sincs semmi nyoma. Ma, az öntudatra ébredés első napjaiban már jegyzői kongresszust akarunk tartani, mert a vármegyei egyletek nem tettek semmit, az országos jegyzői egyesület sem többet. A jegyzői kongresszus pedig okvetlenül meghozza a kívánt jobb jövőt.

Hát nem mi, jegyzők, vagyunk a járási, vármegyei, országos jegyzői egyesületnek a tagjai? Ha én a jegyzői kongresszushoz fűzött remények megvalósulásában hinné tudnék, én is a legnagyobb örömmel üdvözlőlném a kongresszus mielőbbi összehívását.

De most nekem az a meggyőződésem, hogy a teljes siker reményében, csak akkor tarthatunk kongresszust, amikor az általunk hirdetett eszmék annyira átmentek a köz

tudatba, hogy ennek segítségével azok, mint egy varázsütésre megtestesülést nyerhessenek.

Nagy különbség van az egyleti közgyűlés és a kongresszus között.

Az egyleti közgyűléseken mindenki érvényesülhet egyéni ambíciója, tehetsége szerint; helye van a tárgyalásnak, vitatkozásnak, mérlegelésnek, érlelésnek és határozathozatalnak. A kongresszus elé csak kiforrt eszméket lehet vinni — döntésre.

A kongresszuson, az ott uralkodó izgató hangulat miatt már nem lehet vitatkozni, tárgyalni, mérlegelni, ott csak egy bizonyos adott kérdés felett dönteni lehet.

És most a bennünket foglalkoztató nagy kérdéseket még nem érlette meg a köztudat annyira, hogy azokat egy jegyzői kongresszus imponáló egyhangú döntésével a gyakorlati életben, meglehetően valószínű, abban a meggyőződésben élek, hogy a jegyzői kongresszus összehívására alkalmas időpontnak beálltaig, az egyleti közgyűlések és általában az egyleti kötelek által ápolt testületi szellemből fejlesztett erővel kell hatni és alkotni, de mindnyájunk részvételével, odaadó buzgósággal és teljes mértékben kifejtett kötelesség-érzettel.

Ne feledje el kedves kartárs ur, hogy a jegyzői kongresszus erőpróba, mely csak siker esetén igazol bennünket és melylyel kísérletezni nem szabad.

Szívélyes üdvözléssel és kartársi szeretettel

Bátán, 1908 évi május hó 12-én.

Purt Adolf

jegyző, a központi járási jegyzői egyesület elnöke.

Dunaföldvár község 1907. évi számadásának tárgyalása. Dunaföldvár község képviselőtestülete f. hó 11-én d. u. 3 órakor tárgyalta le Bloch Miksa jár. számvevő közbenjöttével az 1907. évi zárszámadásokat. Az összes bevétel 153451 K 99 f, az összes kiadás 137072 K 14 f, pénztári maradvány 16379 K 85 fillér. Követelésbeli maradvány 76963 K 39 f, tartozás 39361 K 11 f volt. A képviselőtestület a községi vagyonnal való czélszerű gazdálkodásért Bodor György I-ső birónak, Niefergall Nándor jegyzőnek és az előjárásnak egyhangulag jegyzőkönyvi köszönetet, bizalmat és elismerést szavazott.

HIREK.

— **Látogatás a selyemgyárban.** A napokban Szekszárdon járt Nemes Bertalan, a gönczi kerület országgyűlési képviselője, s Zimmerman Jakab ottani megyebizottsági taggal érdeklődve Abauj-Tornamegye selyemtenyésztése iránt, erre vonatkozólag felvilágosítás szerzése végett megtekintették a szekszárdi selyemgyárat, majd a tolnai selyemfonodát, honnan Hidjára mentek. Abauj-Torna vármegye eddig nem sok eredményt mutathat fel a selyemtenyésztés terén, hiszünk azonban, hogy az itt jártakat a sok szép tapasztalat lelkes apostolává teszi odahaza a selyemtenyésztés szép, hazafias ügyének.

— **Garay János hamvainak átszállítása a főváros által adott diszsirba.** Garay János a jeles költő, Szekszárd város nagynevű szülötte 1853 november 5-én fejezte be sok szenvedéssel járt földi életét. 1852 év elejétől, a mikor a súlyos betegség ágyba dönté, az övéért való tépelődő gond mindinkább elhomályosítá lelkének ragyogó fényét, úgy, hogy az ő élete már csak valóságos haldoklás volt két éven keresztül, így korán bekövetkezett halála reá igazi jótétemény. Hamvai azóta Budapesten a kerepesi úti temetőben nyugodtak. Barátai, tisztelői egyszerű oszlopot állítottak emlékére, visszamaradt családjának kegyelete pedig évről-évre friss virágokkal áldozott a kedves halott emlékének. A kerepesi temető azonban rendezés alá került, így az elhunyt költő pomaradványait máshova kell elszállítani. Az átszállításról a főváros kegyelete gondoskodik. Diszsirhelyet jelölt ki Garay János földi hamvainak, s a költő porrézeit e hó 29-én

ünnepséggel szállítják át az új pihenő helyre. Értesülésünk szerint a főváros Szekszárd városát is meghívja e kegyeletes aktusra, így semmi kétség, hogy városunk, mely mindig előljárt a Garay kultuszban, ez alkalommal is méltóan képviselteti magát s gondoskodni fog, hogy a nagy költőt eme második, s most már bizonyosan végleges nyugvóhelyére az ünnepélyes temetési menettel a szülőváros küldöttjei is elkísérik.

— **Főispánunk szabadságon.** *Apponyi Géza* gróf főispán, jun. 11-ig szabadságoltatását kérte a belügyminisztertől. Ez idő alatt *Simontsits* Elemér alispán helyettesíti.

— **Házasság.** *Pallini Inkey Pál* báró, a magyar főrendiház örökös tagja, cs. és kir. szolgálaton kívüli huszárhadnagy június hó 29-én tartja esküvőjét Kajdacson sztankoványi *Sztankovánszky* János cs. és kir. kamarás, nagybirtokos és neje született jobaházi *Döry Tekla* csillagkeresztos hölgy leányával, *Sztankovánszky* Ágnes urhölgygyel.

— **Iskolálatogatás.** *Pártos Zsigmond* mözsi plébános, kerületi esperes f. hó 13-án meglátogatta a szekszárdi belvárosi és új városi rk. iskolákat.

— **Hivatalvizsgálat.** *Dr. Felber Arthur* pécsi kir. főügyész mult hétfőn érkezett Szekszárdra és megvizsgálta a kir. ügyészséget és a kir. törvényszéki fogházat.

— **A gyönki székhely-kérdés.** Legközelebb tüzetesen foglalkozunk a gyönki mumussal, a — székhely-kérdéssel. Annyit azonban már most kijelenthetünk, hogy elítéljük a kérdésnek oly modorban való pertraktálását, mint amely modorban egyesek azt cselekszik. A mi korrekt, előzékeny, teljesen pártatlan főispánunk egyáltalán nem szolgált rá, hogy így a nyilvánosság előtt ugyszólván, meggyanúsítsák. Korai már most verni a harczi riadót, amikor még nincsen is harc. Gyönknek bizonyára nem tesz jó szolgálatot az, aki bizonyos mende mondák alapján — a kérdést már eleve elmérgesíti; így nem megszerezni, de legfeljebb eljátszani lehet az annyira kívánatos — jóindulatot.

— **Erdővizsgálat.** *Pánczél Ottó* m. kir. erdőfelügyelő Pécsről, két nap Szekszárdon tartózkodott, mely alkalommal a m. kir. tanulmányi alapítványi erdőket vizsgálta meg. Innen Bátaszékre utazott az ottani uradalmi erdők megvizsgálására.

— **Kossuth Ferencz vármegyénkben.** *Kossuth* Ferencz kereskedelemügyi minisztert a pécsi Kossuth-szobor leleplezéséről való visszautazása alkalmával Dombóváron lelkes ünneplésben részesítették. A vonat érkezését több ezer főre menő közönség várta lázas türelmetlenséggel és mikor a vonat az állomásra befutott, lelkesült éljenzés rázta meg a levegőt. A minisztert *Kapotsffy* Jenő somogyvármegyei főispán, *Nagy István* dombóvári főszolgabíró és *Hainrikffy Pál* országgyűlési képviselő üdvözölték. *Kossuth* meleg szavakkal köszöntö meg a ragaszkodásnak ezt a nem várt megnyilatkozását.

— **Áthelyezés.** *Dr. Szalay László* belügyminiszteri fogalmazó, főispáni titkár a belügyminiszter központi szolgálatra osztotta be. A rokonszenves tisztviselő június végéig látja még el főispánunk mellett a titkári teendőket. Akik közelebbről ismerik a lelkiismeretes és előzékeny tisztviselőt, őszinte sajnálattal látják távozását.

— **A tisztviselők lakbéré.** Szekszárd eddigelé a III-ik lakbérosztályba volt sorolva, ami a tisztviselőkre nézve igazán miserabilis helyzetet teremtett. Ki tisztességesen, rangjához illően akart lakni, az rendszeren ráfizetett lakbérére. A tisztviselők lakbér kérdésének ügyét most *Simontsits* Elemér alispán vette kezébe, elkészítette a kérvényt, mely Szekszárdot magasabb lakbérosztályba kéri soroztatni s fel fogja kérni *Apponyi* Géza gróf főispánt, hogy ezt a kérvényt személyesen nyújtsa át az illetékes miniszternek. Bizony itt volna az ideje, hogy a szekszárdi tisztviselőknek általános panaszja a most terbe vett lakbéremelés alkalmával végre valahára megszűntetessék.

— **A kurdi — zendülés. (?)** Fővárosi és vidéki lapok rémes híreket hoztak a Kurdon kitörni készülő, vagy már ki is tört zendüléséről. Beavatott helyről nyert értesü-

lésünk szerint ilyesmiről azonban itt szó sincs. Némi kis mozgolódás, elkecseregés tapasztalható csak itt, amelynek az oka, hogy az ottani nép felült a Szemere-féle nagy szavaknak s a dalmandi és sütvényi állami csikótelep intézősége által kezelt földek után olyan horribilis arató bért követelt azon a ezimen, hogy most a kormány a bérlő, tehát bizonyosan nagyobb bért fizet — hogy ezt megadni lehetetlen volt, miért is az intézőség más helyről hozott aratókat, így Kurd község népe kereset nélkül maradt. Bizonyára jó lecke ez a félrevezetett népek, mi azonban mégis őszintén sajnáljuk s kívánatosnak tartanánk, ha bárhol is munkához juthatnának. Bizonyára megbánták már könnyelmű hiszékenységet. Ime, ide vezet az izgatókba vetett vak bizalom!

— **Meghívás.** *Zichy Gyula* gróf, pécsi megyés püspök *Dr. Fent Ferencz* szekszárdi belvárosi plébános, szentszéki tanácsost hívta meg a pécsi vártemplom felszentelésének, június hó 21-iki évfordulóján ünnepi beszéd megtartására.

— **A nőegylet új tagjai.** Az „Egyesült szekszárdi tolnamegyei nőegylet“ folyó hó 10-én tartott választmányi ülésén új tagokul felvették: özv. *Laki Józsefné*, özv. *Babits Mihályné*, *Béki Józsefné*, *Frank Miksáné*, *Janusek Gézané*, *Hock Istvánné*, *Fekete Hugóné*, ifj. *Glantz Miksáné*, *Máthi Kálmánné*, *Róth Ferenczné*, *Miklós Aladár* és özv. *Treer Józsefné*.

— **Tánc estely.** A szekszárdi rk. olvasókör intelligens ifjúsága f. hó 19-én a kör helyiségében, 1 kor. belépti díjjal táncestet rendez. Az estely jövedelmét a kör udvarának villanyvilágítására fordítják, mely czélra a kör tevékeny ügyvezető elnöke, *Szabó Géza* hittanár már szép összeget gyűjtött.

— **Esküvők.** *Abbaj György* dunaföldvári segédjegyző folyó hó 26-án tartja esküvőjét *Kuthy Ilonkával*, *Kuthy István* duna földvári ref. lelkész leányával. — *Komjáthy Sándor* szekszárdi m. kir. állanépítészeti mérnök folyó hó 18-án tartja esküvőjét *Zombán* a r. kath. templomban *Keller Paulával*, *Keller Sebestyén* állatorvos leányával. — *Horváth József* szekszárdi szőlőbirtokos, folyó hó 23-án tartja esküvőjét *Kölesden Várkonyi Gizuskával*, *Várkonyi Iván* nyug. jegyző leányával.

— **Gondnok bevezetés.** A szekszárdi rk. templom újonnan megválasztott gondnokát, *Nagy János* Prantner szekszárdi birtokost folyó hó 13-án vezette be hivatalába *Pártos Zsigmond* kerületi esperes. Az új gondnok az esküt a reggeli szentmise előtt tette le a templomban, *Dr. Fent Ferencz* szentszéki tanácsos, plébános kezébe. Délben a kerületi esperes és az új gondnok tiszteletére ebéd volt a plébánián.

— **Vasuti közgyűlés.** A szekszárdi — bátaszéki helyiérdekű vasut részvénytársaság az 1908. évi május hó 18-án délelőtt fél 11 órakor Budapesten, a társaság hivatalos helyiségében, V., Lipót-körút 3. sz. a. tartja meg XI-ik évi rendes közgyűlését. Napirend: 1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről és az 1907 évi zárszámadások előterjesztése. 2. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóság számadásáról és a tiszta jövedelem hovatartozását tárgyaló indítványról. 3. Határozathozatal a fenti tárgyakban és a tiszta jövedelem hovatartozása tárgyában, továbbá az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.

— **Majális.** A szekszárdi izr. népiskola f. hó 20-án, szerdán d. u. a vasut melletti kerthelyiségben, ifjúsági könyvtára javára majális tart. Belépő díj 60 fillér. — Felülfizetések a nemes czélra való tekintettel köszönettel fogadtatnak. Kedvezőtlen időjárás esetén a majális 27-én tartatik meg.

— **Eljegyzések.** *Hradek Nándor* szekszárdi fodrász eljegyezte *Horváth Katiczát* Kiskajdacsról.

Buzás István szekszárdi szobafestő jegyvetáltott *Hradek Bözsikével*.

— **Lefoglalt lázító nyomtatványok.** A budapesti kir. büntető törvényszék vizsgálóbírája nyomtatvány utján elkövetett osztály

elleni gyűlöletre való izgatás vétségével terhelt *Szemere Kálmán* és társai büntügyében a dombóvár-vidéki szabadgazdák egyesületének vezérő bizottsága aláírással ellátott „Harc a sötétség ellen“, — *Szemere Kálmán* szakcsi lakos aláírással ellátott „Árulás a nép ellen“ és ugyancsak *Szemere Kálmán* aláírással ellátott „Polgártársak“ feliratu nyomtatványoknak lefoglalását elrendelte.

— **A francia katonák emléke Pécsen.** Pécs csak nem fogy ki az ünnepségekből. Most leplezték le a Kossuth-szobrot s e hó 24-én azoknak a francia katonáknak az emlékoszlopát leplezik le, a kik 1808-ban Pécsen elesetek. A szép ünnepség alkalmával díszes meghívókat küldött szét az emlékmű bizottság. A czimlapot maga az emlékműről készített szép felvétel díszíti, amely előtt zászlót hajt az a korbelti insurgens huszárság. A szobor-bizottság tájékoztatóul tudatja, hogy az emlékmű felavatása d. e. 9 órakor lesz. 1 óra-or ebéd a Nádor szállóban, 4¹/₂ órakor mezei ünnep a Tettyén. Az ünnepségre öltözék: szalonkabát (Redingote). Egy teríték ára 10 kor. Koszoru küldése, elszállásolás és egyéb felvilágosításért a bizottság titkárhoz, *Tausz Gyula* urhoz kell Pécsre fordulni.

— **A közoktatásügyi kormány kiküldötte a londoni kongresszuson.** *Eber Sándor* bajai m. kir. tanítóképző-int. tanár, a közoktatásügyi kormány megbízásából a londoni magyar kiállítás kapcsolt kongresszuson, augusztus hó elején, az állami képző intézetek rajzoktatását fogja képviselni, az összes hazai képzők rajzai közül ugyanis az ő növénydekeinek rajzait találta a jury mind pedagógiai, mind művészi szempontból legkiválóbbnak. Őszintén gratulálunk földünknek e figyelemreméltó sikeréhez és kívánjuk, hogy londoni tartózkodása idején sok művészi impressziót gyűjtsön.

— **Kántor választás.** Az Amerikába távozott *Joó Károly* bátaszéki rk. kántor állását f. hó 10-én töltötte be a rk. hitközség tanácsa. Egyhangulag megválasztották *Töbl Ágoston* ráczpesti kántortanítót, aki állását június hó 1-én tartozik elfoglalni. A megválasztott az április hó 16-án tartott próbáeneiktésen nyerte meg a tanács tagok, valamint a nép tetszését szép, erőteljes baritonjával.

— **Gyógyszertár átruházás.** A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy a „Megváltó“-hoz címzett gyönki gyógyszertár személyes üzleti joga *Bévárdy Lajosról Banelly Ferencz* okl. gyógyszerészre átruháztassék.

— **Népszövetségi gyűlés.** Faddon vasárnap a ker. munkásegyletben alakuló gyűlést tartott a Népszövetség. Helyi igazgatónak *Csokonay Béla* káplánt választották, aki a szervezkedés szükségességéről és hasznáról beszélve, a tagokat összetartásra, a jelenlévő közönséget pedig belépésre buzdította. Csoportvezetők *Hostvánszky Antal* és *Horváth József*.

— **Halálozás.** *Nagy Sándor* szekszárdi puskműves mult szombaton hosszas szenvedés után elhunyt. A boldogultban *Nagy Gyula* vármegyei írnok édes atyját gyászolja. — *Antal Ödön* vármegyei írnok 7-éves *Mariska* leánya Szekszárdon elhalt.

— **Új állatorvos.** *Siklósi Arnold* okleveles állatorvos, mint magán állatorvos Pakson letelepedett.

— **Egy iparos ünnepeltetése.** *Henger Nándor* bonyhádi kalaposmestert már a harmadik kitüntetés érte azzal, hogy f. hó 3-án az ezüst díszéremt nyerte el Budapesten. Az ipartestület ez alkalommal f. hó 7-én tartott ülésén elhatározta, hogy érdemes elnökét, *Henger Nándort* méltóan fogja ünnepelni. Az ipartestület tagjai folyó hó 10-én délelőtt fél 11 órakor egybegyűltek az ipartestület helyiségében, ahonnan küldöttség ment *Hengerért*, akit érkezésekor *Dr. Kanzler Antal* iparhatósági biztos szép beszéddel üdvözölt. Este pedig amikor az özv. *Schlichtherle Károlyné*-féle vendéglőben társasvacsorát rendeztek az ünnepelt tiszteletére, több felköszöntőben méltatták az ünnepeltnek az ipar terén szerzett érdemeit.

— **Bonyhád második gyógyszertára.** A Bonyhád községben felállítani szándékolt második gyógyszertár iránti kérvényeket a

belügyminiszter visszautasította s a gyógy-szertár felállítását nem engedélyezte.

— **Artézi kut Ócsényben.** Ócsényben mozgalom indult meg, hogy a községben artézi kutat létesítsenek. A kezdő lépéseket az előljáróság már megtette.

— **Országos vásár.** A szekszárdi áldozói vásárt folyó hó 25-én tartják meg.

— **Pótvásár.** A kereskedelmügyi miniszter megengedte, hogy Pinczehely községben folyó évi május 25-én pótvásár tartassék.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A váraljai polgári olvasókör alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

— **Megmérgezte magát.** Szekszárdon f. hó 12-én reggel Varga Juli 14 éves hajadon öngyilkossági szándékból marólugot ivott. A szerencsétlen gyermeket, akit dr. Komáromy Gyula városi orvos részletes első orvosi segélyben és akinek belső részét az erős mérég, különösen mert azt éhgyomorral itta, teljesen összeégette, Rácz József rendőrkapitány intézkedésére kórházba szállították, ahol gyomormosást végeztek rajta.

— **Verekedő sógorok.** Markó József és Dér István bátyi lakosok folyó hó 10-én este összeszólalkoztak. A vita hevében Markó Józsefet sógora megütötte. Erre Markó forgópisztolyát előrántva, Dér Istvánt nyakba lötte. A lövedéket letartóztatták. Dér sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

— **A feleségére lőtt.** Sümegei József bátyi lakos f. hó 10-én délelőtt megleste a dunaszekesi vásárról hazajövő, tőle elválva élő feleségét és reálolt. Az asszony hirtelen lebukott s így a lövés nem talált. A merénylőt letartóztatták.

— **Lefoglalt csábító levelek.** F. Missler brémai czég a folyó és múlt hóban körülbelül 200, Amerikába kivándorlásra csábító levelet küldött egyesek címére Bátaszékre. — A községi előljárásnak a levelek érkezése tudomására jutott s valamennyit lefoglalta.

— **Szénbeszerzési forrás.** Mutsenbacher Ödön tüzifa- és szénkereskedő tudatja a szénfogyasztókkal, kik minden évben porosz és kokszenet szokat hozatni waggonszámra, hogy ő egy nagy kőtest kötött porosz szénbányákkal és így a legjutányosabban adja 10 métertől felfelé egész vasutakományig a szenet. A szén átvétele júliustól egész augusztus hóig. Tehát a kinek szüksége van szénre, forduljon hozzá s ő bővebb felvilágosítást ad.

— **Merénylő férj.** Fercs János paksi lakos e hó 12-én feleségére, szül. Flug Magdolnára reálolt, de nem találta el. Ezután még kétszer is rácsentette fegyverét, de szerencsére nem sült el és így az asszony megmenekült. Fercs nagyon rosszul élt feleségével s így akar tőle megszabadulni.

— **A tolnai új gőzmalom.** Van szerencsénk újonnan épített és a legújabb rendszerű gépekkel ellátott gőzmalomunkat a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani. Vállalatunk megkezdése előtt már arra fektettük a főszűrt, hogy a vevő és örölközönségnek minden tekintetben eleget tehesünk, nem sajnálva semmi fáradságot, sem költséget, csak hogy a legjobb és legszebb örleményekkel szolgálhassunk. Újonnan épített és berendezett gőzmalomunkkal oly liszteket vagyunk képesek őrölni, hogy bátran állítjuk, miszerint nemesak a versenyt vesszük fel a környékbeli gőzmalomokkal, hanem azoknál sokkal szebb és jobb örleményeket vagyunk képesek előállítani, úgy hogy a t. cz. vevő és örölközönség legkényesebb kívánalmainak is megfelelhettünk. Továbbá bevezettük azt a jó szokást is, hogy az az örölő fél, a ki gabonáját hozzánk őrlés végett ide hozza s nem akar az őrlésre várakozni, hogy időt ne veszítsen, műmalomunkban őrölt kütűnő minőségű lisztekkel gabonáját az őrlésnek megfelelően azonnal kicséréljük, adunk I-ső, II-ik és III-mad osztályu lisztet, asztali darát stb., azonban, ha kicsérélni éppen nem akarja, úgy gabonáját meg is őrölheti, mert malomunk most már minden nap őröl, csak vasár- és ünnepnap nem. Továbbá mindennemű gabonát a legmagasabb napi árban megveszünk. Kérjük tehát a t. cz. közönséget bennünket felkeresni és próbát tenni,

mert csak úgy győződhetik meg örleményeink kiváló minőségéről, ha otthon a liszt fel-dolgozásra kerül. Lisztjeink kütűnő minőségért és a legpontosabb kiszolgálásért felelősséget vállalunk és pedig oly módon, ha bárkinek is panasza volna a lisztre, kötelezzük magunkat vagy a gabonát visszatéríteni, esetleg értékét készpénzben megfizetni. **Szászy Testvérek.**

— **Uj honpolgár.** Wiener Hájmán paksi lakos papirkereskedő a honpolgári esküt *Simontsils* Elemér alispán előtt letette.

— **Ahol kötelező a tüzoltóság.** Ozderau község tanácsa elhatározta, hogy lakóit a kötelező tüzoltói szolgálatra fogja szorítani. Aki a kötelezettség alól ki akarja magát vonni, minden ezer márka jövedelem után három márka adót lesz köteles fizetni. A lakosság körében ez a határozat nagy-felháborodást kelt.

— **Nem volna szükség hirdetésre,** ha minden nő, a ki már használja és csodálja bámulatos hatását, irigykedve nem zárná magába arezbőre üdeségének titkát, hanem megvallaná barátjójának és ismerőseinek, hogy ezt mind a Valeria krémnek, szappannak, mosdóvíznek és arezpornak köszönheti. Valeria krém ára 1 korona, Valeria szappan ára 70 fillér, Valeria mosdóvíz ára 2 korona, Valeria puder egész doboz 2 korona, Valeria puder fél doboz ára 1 korona. Ha a rendelés 3 koronát tesz ki, vidékre portómentesen szállít a főraktár, a Garay Drogeria, Szekszárd, Széchenyi-utca, dr. Hangel-féle ház. — Dusan felszerelt kefe és fésütáru raktáramat ajánlom a közönség figyelmébe (Haj, fog, ruha, körömkefe és egyéb idevágó cikkekben;) bontó, simító, portésú stb. hajtűk, fejdizs fésűk, szóval minden idevágó cikkekben. *A fésűkért kezességet vállalok, törés esetén kicsérélem azokat.* „Garay“ drogeria Szekszárd, Széchenyi utca, dr. Hangel-ház.

— **Szerencsétlenség.** F. hó 3-án délelőtt a Stoll Jakab bonyhádi mézesbábos házában lakó Fischer nevű VI. oszt. gimnázista, egy 8 kilogrammos vasgolyóval sulydobási gyakorlatokat végzett az udvaron. Egyszerre, mikor a golyó éppen repülésben volt kiugrott lakásuk ajtaján Stoll 9 éves kis fia s egyenesen a suly leesésének irányába futott. Néhány riadt kiáltással figyelmeztették ugyan a veszedelemre, de hiába, mert a golyó a magasból egyenesen a fiu koponyájára esett, amelynek felső részét összezúzta. Dr. *Oblath* nyújtotta a súlyosan sebesült gyermeknek az első segélyt és tanácsára fölvittek Budapestre, ahol folyó hó 6-án sikerrel operálták.

— **Napvilágra került gyilkosság.** A múlt év őszén a bátaszéki szőlőhegyen egy szőlő alatt átlőtt fejjel meggyilkolta találták Teleki Károlyt. A gyilkossággal akkor Poszovác Józsefet gyanúsították, de bizonyíték híján fölmentették a vád alól. Ennek dacára a közhit Poszovácot tartotta a gyilkosnak. Most végre kipattant a titok. A meggyilkolt özvegye összeveszett egy, a házában lakó öreg asszonnyal, mire ez Poszovácot a csendőrségnél feljelentette. A gyilkosság napján ugyanis kora reggel Poszovác beszólt Telekinének, hogy „végzett már Telekivel, nyugodtan lehetnek!“ Ezt hallotta az öreg asszony, kinek szobáját csak egy üveg ajtó választja el Telekiné szobájától. A feljelentés alapján a csendőrség Poszovácot Telekinével együtt letartóztatta és átadta a szekszárdi kir. ügyészségnek. Telekiné ellen vallott egyébként saját 7 éves fia is, akit állítólag fenyegettek, hogy apja után ő vele fogják végezni. A vizsgálatot *Markovics* Jenő vizsgálóbíró május 5-én tartotta meg a helyszínen.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva már, kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

— **Agyon nyomta a part.** Tóth Simon Ferencz ócsényi hegyi lakos tanyájára, amelyben lakása is volt, folyó hó 9-ére virradóra a 2 méter távolságra levő part reá szakadt s a tanyát szétrombolta. A szerencsétlenek közül, jalkiáltásukra Tóth Simon Ferenczet és nejét a föld közül a szomszédok kimen-

tették, a kis 7 éves Jóska gyermek azonban, mire a törmelékelt eltávolították, meghalt.

— **Öngyilkosság.** Id. *Schauf* Jakab varsádi lakos f. hó 8-ára virradóra szőlőjében felakasztotta magát. Tettét valószínűleg azért követte el, mert a gyönki járásbírósnál gyermektartás miatt f. hó 14-én tárgyalás lett volna ellene.

— **Rendőri hírek.** *Pintér* Erzsébet paksi lakos, a f. hó 11-én tartott paksi országos vásáron Reichenbach Dávid bádogos mestertől 1 drb bádoggannát, egy pár papucot, Ferencz János bajai cipész mestertől 1 pár cipőt lopott. Berger Ferencz bádogos azonban tetten érte és a csendőrségnek feljelentette. — *Wolf* Nándor paksi lakost *Vincze* Lajos paksi lakos f. hó 10-én d. u. 6 órakor a hajóállomásnál minden ok nélkül megtámadta és úgy megverte, hogy orvosi vélemény szerint 8 napon tul tartó testi sértést követett el rajta. A tettet a paksi csendőrség a járásbírósnak feljelentette.

— **Betöréses lopás.** *Patai* Jánosné sz. Feith Magdolna paksi lakos, f. hó 11-én hazulról eltávozott s mig távol volt, egy ismeretlen az udvarfelőli ablakot betörte, a szobába behatolt, az ágyba eldugott ruhaszekrény kulcsokat elővéve, a ruhaszekrényből 1 drb 100 koronást, 2 drb 5 koronást és 4 drb 2 koronást ellopott. A szekrényben 2 drb 100 koronás banjegy, 2 drb 5 koronás, 1 drb 20 koronás arany, 4 drb 2 koronás és 13 drb 1 koronás volt. A csendőrség a nyomozást megtette és megállapította, hogy a lopást csakis házbéli egyén követhette el, amennyiben az ablak betörése csak színellet volt, mert azt nem kívülről, hanem belülről kifelé törték be. A csendőrség a szekszárdi kir. ügyészségnek bejelentette az esetet.

„DELICIA“ CUKRÁSZDA

Szekszárdon

Tejes kalácsok Teasütemények

Bonbonok

Likörök

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

32—32

FOGORVOS KOVÁCS J. 3-12

vásártér - utcai műtermében hiányzó fogak pótlása, csaposfogak, arany koronák és szájpadlás nélküli fogak (hidmunka) készíttetnek. Fogtömés, foghuzás és fogtisztítás a legjobb módszer szerint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel d. e. 8—9-ig és d. u. 1—2-ig.

Muzeum, közintézetek ügyei.

A muzeum-bizottság ülése. A vármegyei muzeumbizottság *Örffy* Lajos muzeumbizottsági elnök elnöklésével f. hó 13-án ülést tartott, melyen a bizottságnak a muzeum 1907 évi működéséről szerkesztett jelentését némi módosítással elfogadták. A muzeum igazgatása körül a folyó évben előfordult ügyek elintézését tudomásul vették; ezeket az ügyeket lapunkban esetről-esetre már közöltük.

TANÜGYI HIREK.

Rovatvezető: Nagy Béla.

A Pécsegymegyei Tanító-Egyesület igazgatóságának gyűlése.

A „Pécsegymegyei Tanító-Egyesület“ igazgatósága folyó hó 7-én Pécsen gyűlést tartott, melyen Tolnavármegyéből részt vettek Horváth Ignác szekszárdi, Kőházy Gizella döbrökői, Kétyi László szakcsi és

Kindl Vilmos tamási-i tanítók, mint az igazgatóság tagjai. Vajdics Gyula kanonok, egyházmegyei főtanfelügyelő, ki az egyesület egyházi elnöke, örömmel jelenti az igazgatóságnak, hogy megyés püspökünk Zichy Gyula gróf ő méltósága kegyesen fogadta az egyházmegyei tanítóság azon életre való szép tervét, hogy részint gyűjtés, részint saját fil-léreikből Pécssett, „Tanítók Háza“ név alatt tanítók gyermekei részére konviklust alapít, melyet talán később tovább és tovább tudna fejleszteni és ígerte ő méltósága, hogy ha a tanítóság ezen szép tervét nem fogja elejteni, hanem annak létesítéséhez teljes erejéből hozzáfog, úgy ő sem fog késni az anyagi támogatással. A magas nivón álló beszédből kiemeljük, hogy az egyesületi elnök csak úgy véli megoldhatónak mindama nagy kérdéseket, a melyeket az egyházmegyei tanítóság maga elé tűzött, ha tömörülnek és békés egyetértéssel a legnagyobb odaadással működnek nemcsak az iskolában, hanem iskolán kívül is. Egyetértéssel csodákat művelhetni, míg széthuzással a legszebb eszme is halva született.

A tárgysorozat legfontosabb pontja volt a jóvá nem hagyott alapszabályok mikénti módosítása. Az igazgatóság konstata, hogy a jóvá nem hagyásnál nem rosszakaratu ellenszenv nyilvánult meg az egyesület működése ellen, így az elnök által előterjesztett módosításokat mind egytől egyig elfogadta. A szakosztályok szervezésénél az igazgatóság élt ajánlati jogával és a szakosztályok elnökeivé a következő tanfériákat ajánlja: hittani szakosztályhoz Virág Ferenc hittanárt, a neveléstani és irodalmi szakosztályhoz Gyö-mörey Zsigmond tanítóképző intézeti ig. tanárt, magyarnyelv és irodalmi szakosztályhoz Bodonyi Nándor és Bors János tanítókat, a mennyiség-tani és természettudományi szakosztályokhoz Kircz István és Kisszély Andor tanítókat, a képzőművészeti szakosztályhoz Szönyi Ottó dr. theologiai tanárt, zenei szakosztályhoz Krámmer Kálmán és Veininger Kálmán tanítókat és a társadalmi szakosztályhoz pedig Balla Sándor és Lengyel Ferenc tanítókat. Pénztáros jelentése nem valami kecsesgató, a tagsági díjak nagyon lanyhán folynak be, az igazgatóság kéri az esperesi kerületek pénztárosait, hogy a befolyt tagsági díjakat, valamint a hátralékosok névjegyzékét lehetőleg mielőbb, az egyesület főpénztárosához, Székely Márton tanítóképző intézeti tanárhoz Pécsre küldjék be.

Az igazgatóság a választmányi ülést június hó 4-re tűzte ki, a rendes évi közgyűlés pedig az idén Szekszárdon július hó 1-én lesz. Ezen tanítói közgyűlésre, mely tulajdonképen az első érdemleges közgyűlése lesz az egyesületnek, hivatalosak lesznek a szekszárdi intelligenciának azon tagjai is, kik a népnevelés ügye iránt érdeklődnek. Az elnök intézkedésére lesz slöjd előadás is a közgyűlésen. Az 1907. évi XXVII. t. cz. §-a értelmében a megállapított lakbérilletmények folyósításánál az iskolafenntartók a nőtlen tanítókat és tanítónőket illetőleg más-kép is intézkedhetnek, hogy ez esetleg rosszul magyarózott takarékosági szempontból félre ne értessék s a nevezett tanítók és tanítónők lakbérilletményeikben meg ne rövidíttessenek, az igazgatóság megbizsa Kindl Vilmos igazgatósági tagot, hogy a közgyűlés alkalmával tegyen előterjesztést, hogy mennyiben lehetne itt minden félreértést elkerülve, e vitás §-nál oly eljárást alkalmazni, hogy a nevezett tanítók sérelmet ne találhassanak. Ember Károlyt, az „Orsz. Kath. Tanügyi Tanács“ világi elnökét az igazgatóság az egyesület tiszteletbeli tagjává ajánlja.

A tárgysorozat kimerítése után elnök az ülést bezárta és a jelenlevőket ebédre hívta magához, hol a harmadik fogásnál a vendégszerető házigazda poharat emelt az egyesület világi elnökére, Horváth Ignácra, ki viszont nagy elismerés mellett, lelkes éljenzések között foglalja mintegy csokorba Vajdics Gyula prépost-kanonok ur érdemeit az egyesület megalakítása körül, kérvén őt, hogy ezentulra tudásával, bölcs, tapintatos eljárásával legyen vezére a Pécssegyházmegye r. k. tanítóinak.

X—Y.

A közigazgatási bizottság tanügyi határozatai.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 13-án tartotta rendes havi közgyűlést melyen *Tihanyi* Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő jelentette, hogy április hóban 50 tanteremben 23 iskolát és 2 óvóintézetet látogatott meg.

Azonkívül elnökölt a szekszárdi polgári iskolák husvétjai magánvizsgálatain. A jelentkező 5 tanuló közül elbukott 3.

Az április 8-iki ülés után 248 közigazgatási darabot intézett el elnököleg, a mostani ülésben pedig 47 darabot terjesztett elő.

Az egyes ügydarabok közül a következőket említjük meg:

A közigazgatási bizottság jóváhagyta: a bedegi községi nyári menedékház 1907. évi számadását, a paksi iparostanonez-iskola 1907/8. tanévi költségvetését, Kelemen Károly és König Géza szekszárdi izr. tanítók díjlevelét, Weisz Ábrahám, Halász Janka és Grün Jakab paksi izr. tanítók díjlevelét, a szekszárdi állami óvoda 1907/8. tanévi költségvetését, a györkönyi községi állandó menedékház 195/6. és 1906/7. tanévi számadását, a nagyszékelyi községi kisdudóvó alap 1907. évi számadását, a diósberényi községi nyári menedékház 1908. évi költségvetését, Klemen-tik János uzdi és Stobel Zsigmond borjádi községi tanító díjlevelét, Klein Mór simontornyai izr. tanító díjlevelét. Németh Márton és Bécsy István új javadalmi jegyzőkönyvét Pataki Izidor, Szirtes Zsigmond Franciscs Teréz és Gönczy Pál új javadalmi jegyzőkönyvét, Pataki Izidor díjlevelét, a gerjeni községi óvoda alap 1907. évi számadását.

A közigazgatási bizottság, miután Kelemen Károly, König Géza, Weisz Ábrahám, Halász Janka és Grün Jakab díjlevele a javadalmi jegyzőkönyvével nem egyezik, új javadalmi jegyzőkönyv felvételét rendelte el.

A tamási-i rk. iskolánál a 8 adik tanítói állomás szervezése elrendeltetett.

Gere Antal ozorai izr. tanítóknak 1907 szeptember 1-től kezdve 300 korona lakbért ítelt meg a bizottság.

Pintér Ferenc magyarkeszi-i rk. kántortanító terményét az ottani rk. iskolaszék 1908 március 15-én készpénzben váltotta meg. A bizottság ezen derék iskolaszéknek helyes és üdvös határozatát jóváhagyta. Az 1907. évi 27. t. cz. 7. § a ugyanis a terményekben való kiszolgáltatást csak oly feltétel alatt engedti meg, ha ezen terményeket az iskolafenntartó a tanító közbejötté nélkül szedei be.

Mégis megtörténik, hogy a tanító maga szedi a gabonát, s azt egyenkint viszik a lakására, mi hónapokig eltart, így az átvételhez kihívják az iskolából, ez által zavarják a tanítást, sokan konkolty visznek stb. miért is kívánatos volna, hogy a magyarkeszi-i rk. derék iskolaszék szép tettét minden iskolaszék azonnal követhetné.

(Folytatjuk.)

Jegyző urak figyelmébe!

Az új vármegyei és községi főkönyvnek megfelelő, a központi járás jegyzőegylete által elfogadott adófizetési iv. (adókönyvnek) mely egyesíti magában az összes állami, megyei és községi adók előirási és lerovási rovatait, elkészült és kapható 100 darabonként 3 koronáért *Báter János könyvnyomdájában*, papír, rajz és írószer kereskedésben. Az adófizetési iv igen czélszerű és az új főkönyvi és beszédségi nyomtatványhoz ukvetlen szükséges.

EGYLETEK, TÁRSULATOK

Fiókpénztár alakulás.

Szekszárd iparosai és ipari munkásai folyó hó 11-én a Szekszárd Szállóban értekezletet tartottak a „Magyarországi Munkások

Rokkant és Nyugdíjgyulete“ fiókpénztárának megalakítása érdekében.

A gyűlésen, melyen a hatóság részéről Rác József alkapitány, a központi egylet részéről Katits Antal igazgató és nagyszámu érdeklődő vett részt, Katits Antal ismertette az egylet áldásos működését, amit igazol, hogy az egylet jelenleg 325 rokkant és elagott munkást és 90 árvát lát el rendes heti segélylyel. Az egylet vagyona meghaladja a 3.300.000 koronát.

A lelkes beszéd hatása alatt azonnal 27 tag iratkozott be s így 94 taggal kimondották a 202-ik fiókpénztár megalakulását.

A nyomban megejtett tisztújításon megválasztottak: elnök: P. Takács Gábor, alelnök: Boday Gusztáv, jegyző: Ráduly Sándor, pénztárossá: Heller Mór, ellenőrök: Wagner Károly, Péter Károly és Bikfalvy József, választmányi tagokká: Debuly Imre, Ferencz Gyula, Gibitz Imre, Henczel Péter, Koreczky János, Rédey Antal, Tóth Pál, Kaufmann Mátyás, póttagokká: Usapó Jenő és Klein János. A fiókpénztár helyisége Boday Gusztáv gymnasium-utcai koresma helyiségében van. Az egyesület eddigi működésével az egész országban rokonszenv és becsület érdemelt ki. Főuraink és főpapjaink legtöbbje vagy tagja az egyesületnek, vagy egyébként támogatója s iparosaink és ipari munkásaink is mind nagyobb és nagyobb érdeklődést tanúsítanak iránta, amit elvgre is saját érdekükben tesznek, mert bizony nagy megnyugvással töltheti el őket, hogy nagyon csekély heti befizetés ellenében öreg-ségük, munkaképtelenségük idejére megélhetésük biztosítva lesz.

Ármentesítő társulati közgyűlés.

A szekszárd—bátai ármentesítő és belvízszabályozó társulat, f. hó 13-án *Tomcsányi* Lajos uradalmi főfelügyelő, társulati h. elnök elnökle alatt közgyűlést tartott. A napirend előtt h. elnök kegyeletes szavakkal emlékszik meg a társulat elnökének dr. Hirling Ádámnak haláláról, kinek elhunyt felett érzett fájdalomának és részvétének a közgyűlés jegyzőkönyvi kifejezést ad. A jegyzőkönyv hitelesítésére *Leopold* Sándor és *Nagy* György kérték fel. A tisztújítás megejtésére a szövazatszedő küldöttség elnökéül *Leopold* Sándort, tagjaiul *Purth* Adolfot és *Duzs* Lánielet kérték fel. A megejtett szövazás eredménye szerint elnökké megválasztott: dr. *Beőlhly* Károly szekszárdi ügyvéd, akinek értesítésére *Návay* Emil uradalmi főfelügyelő és *Boross* Zoltán uradalmi intéző kérték fel. A közgyűlésen megjelent elnök szép beszédben köszönte meg a megnyilatkozott bizalmat. Választmányi tagokká megválasztottak: *Tomcsányi* Lajos (Szekszárd), *Návay* Emil (Bátaszék), *Forster* Zoltán (Szekszárd), *Kelecsényi* Ambró (Decs), *Örfly* Lajos (Szekszárd), *Nagy* György Hangonyi (Szekszárd), *Horváth* József (Ócsény), *B. Varga* János (Decs), ifj. *Szöke* István (Sárpilis), *Zsikó* Péter (Alsónyék), *Mayer* Alajos (Bátaszék) és *Sümei* Nihály (Báta). Póttagokká: *Balázs* István (Decs), *Sörös* István (Ócsény), *Pap* János (Alsónyék) és *Kammermann* Mátyás (Bátaszék). Számvizsgáló bizottsági rendes tagokká: *Haypál* Sándor, *Bodnár* István és *Molnár* István, póttaggá *Cservényi* Lukács. A vízvédelmi bizottság tagjai lettek: *Szekszárdról*: *Füglein* Márton, *Frey* János, *Kovács* János *Grüner*. *Decsről*: *Ifju* Mihály, *Kara* István, *Csapó* Kőnezöl *András*. *Sárpilistről*: ifj. *Szöke* István. *Alsónyékről*: *Asztalos* Péter. *Bátaszékről*: *Bakó* Imre, *Kammermann* Mátyás. *Bátáról*: *Balogh* Imre. Az 1907. évi pénztári és leltári számadásokat elfogadták és a felmentvényt megadták. A gátvédelmi szabályzatot elfogadták. Az igazgató főmérnöknek a társulat igazgatási és pénzügyi helyzetének állásáról szóló jelentését tudomásul vették. A Sió csatorna, valamint a tolnai holt Duna hajózhatóvá tételének megvalósítása érdekében a földmívelésügyi miniszterhez intézendő feliratot *Korssmandinger* Kálmán, *Návay* Emil, *Boross* Zoltán, *Purth* Adolf és *Tóth* Károly hozzászólása után elfogadták és *Tóth* Károly igazgató főmérnöknek ez ügyben kifejtett ünzetlen buzgalmaért *Purth* Adolf indítványára köszönetet szavaztak. A társulati alkalma-

zottak fizetésének rendezésére a választmányt megbízták. A bátaszéki uradalom kérelmére a főcsatornán egy hidnak az uradalom által adandó anyagból való elkészítését elhatározták.

Választmányi ülés. A szekszárdi polgári olvasókör választmánya folyó hó 12-én **André István** alelnök elnöklése alatt ülést tartott. Új tagokul felvették: **Stetka Péter**, **dr. Gyenes József**, **Tolnai Arthur**, **Adrovitz István**, **Gauzer Ádám**, **Marth Sándor**, **Ónodi József**, **Horváth József**, **Pozsgai János**, **Vitkovits Gyula** és **Szabó József**. Elhatározták továbbá, hogy a kör elnökének, **Boda Vilmos**nak tiszteletére névnapja alkalmával f. hó 27-én a körben társas vacsorát rendeznek.

— **A nőegylet közgyűlése.** Az Egyesült Szekszárd-Tolnamegyei Nőegylet, e hó 10-én tartotta közgyűlését özv. **dr. Sass Istvánné** elnöklése alatt. A kimerítő titkári jelentésnek, mely az őszinte elismerés és tisztelet hangján emlékezik meg a lemondott elnöknek, özv. **Sass Istvánné**nek, a nőegylet felvirágoztatása körül szerzett elévülhetetlen érdemeiről, — tudomásulvétele és a múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után elfogadták a múlt évi számadást és a jövő évi költségvetést. Ez után áttértek a közgyűlésnek mindenestre legfontosabb és az egyesület életére nagy jelentőségű kihatással bíró tárgyára, a tisztújításra. Özv. **Sass Istvánné** ajánlatára elnökké egyhangú, nagy lelkesedéssel **Apponyi Gézáné**, szül. **Széchenyi Paula** grófnőt, csilagkeresztes hölgyet választották meg. A választás további eredménye szerint, alelnökök: **Tihanyi Domokosné** és **Ágoston Istvánné**, titkár **Krammer János**, pénztáros **Ferdinánd János**, jegyző **Várkonyi Sándor**, választmányi tagok: **Bodnár Istvánné**, **Dörnyei Ferenczné**, **Ferdinánd Jánosné**, **Hazslinszky Gézáné**, **Holub Jánosné**, **dr. Káldi Gyuláné**, **Kiss Károlyné**, **Klieber Györgyné**, **dr. Komáromy Gyuláné**, **Kovács Dávidné**, **Kövesy Ödönné**, **Krammer Jánosné**, **Kresmarik Pálné**, **László Lajosné**, **Leopold Sándorné**, **dr. Leopold Kornélné**, **Leicht Lajosné**, **dr. Mayer Gyuláné**, **Mányoky Kornélné**, **dr. Müller Ferenczné**, **Nits Istvánné**, **Oszoly Károlyné**, **Perlaky Józsefné**, **Pirmitzer Antalné**, özv. **dr. Sass Istvánné**, **dr. Spányi Leoné**, **Steinsdorfer Józsefné**, **Tekus Vilmosné**, **Török Béláné** és **Triebler Ilma**.

Közgyűlés. A szekszárdi ref. olvasókör f. hó 17-én délután 4 órakor, a kör helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: 1. A házvétele elhatározása. 2. Ezzel kapcsolatban a tagsági díjnak 1 koronával való felemelése.

KÖZGAZDASÁG.

Rovatvezető: **Schneider János.**

Vetéseink állása. **Sass László** mezőgazdasági előadónak a közgazd. bizottsághoz tett jelentése szerint a mezőgazdaság állapota kedvezőtlen. A vetések fejlődésében mutatkozó stagnálás, sőt visszaesés káros hatása különösen az őszielnél látszik meg. A tarlóba vetett őszielnél több helyen rovarkár is van. A tavaszi vetések fejlődése a kedvezőtlen időjárás mellett szintén nem normális, a sárgás szín különösen az árpánál a hűvös esős idő következménye, dacára ennek a vetések szépségükben s nagyságukban egyenletesek. A gabonaneműkből bármilyen kedvező időjárás esetén is csak közepes termésre számíthatunk. A tengeri és burgonya vetése befejeztetett, a koraiak szépen kelnek. A szőlő szemfakadása kielégítő. Több helyen az ormányos bogár lépett fel nagy mérvben és ott, ahol nem szedték, tetemes kárt is okozott. Ez évben kiválóan igen sok új szőlő lett beültetve. A mesterséges takarmányfélék kielégítően fejlődnek, bár a hűvös idő hatása meglátszik rajtuk.

Állat szemle. A Tolnamegyei Gazdasági Egyesület a bonyhádi tájfajta szarvasmarhatenyésztés népies irányának fejlesztését célzólag a vármegye 4 járásában és pedig: 1908 május 31-én Szekszárdon a központi, 1908 május 31-én Nagydorogon a dunaföldvári,

1908 május 31-én Tamásiban a tamási-i, 1908 május 31-én Dombóváron a dombóvári járásbeli kistenyésztők számára díjazással egybekötött állatszemetelt tart. Az állatszemetelre csak az illető járásbeli kistenyésztők vezethetnek fel bonyhádi tájfajta teheneket és legalább 2 éves üszöket. A gazdasági egyesület elnöke ehhez képest felhívja a kistenyésztőket, hogy a birtokukban levő, jól fejlődött és jól táplált ilyen állataikat a fent jelzett időben és helyen, az országos állatszemetelre — legkésőbb reggel 8 óráig vezessék föl. A díjak mindegyik szemlénél a következő tételek szerint lesznek odaitélve: I. díj 1 drb. tehénnek és 1 drb. üszőnek á 40 kor. ért. = 80 kor. II. díj 2 drb. tehénnek és 2 drb. üszőnek á 30 kor. ért. = 120 kor. A járási állatszemetelken kiténtetett állatok a június 14-dikén Hőgyészen rendezendő nagy díjazáson is versenyezhetnek, de ezen versenyben való részvétel kötelezettségét ezuttal kivételesen mellőzi a gazdasági egyesület; hanem azt köti ki csupán, hogy a díjazott állatok tulajdonosai jelenjenek meg személyesen a hőgyészi díjazásnál, ahol részükre a járási szemlén odaitélt díjak az erre szóló igazolvány ellenében kifizetendők lesznek.

Tehén és üsződíjazás. A Tolnamegyei Gazdasági Egyesület f. évi június hó 14-én (vasárnap), Hőgyészen vásárral egybekötött tehén és üsződíjazást rendez, kizárólag a „bonyhádi“ elnevezés alatt ismert tájfajta szarvasmarha részére, A díjazás reggel 8 órakor, Hőgyészen, a heti vásártéren fog megtartatni. A díjazáson e tájfajtabeli jobbminőségű, jól tartott és ápolat teheneik, vagy legalább 2 éves üszők vehetnek részt. Díjaztatni csak tolnamegyei kistenyésztők (lelkészek, jegyzők, tanítók, földmivesek stb.) állatai fognak, míg a nagytenyésztők és gazdatisztek állatait oklevelekkel tünteti ki a gazdasági egyesület. A kistenyésztők részére kiténtetett díjak a következő feltételek szerint fognak kiosztatni. 1. A díjazott állatok, mint tenyészanyag, 3 év letelte előtt a vármegye területéről el nem adhatók és a gazdasági egyesület által meghatározandó helyen és időben 1909-ben és 1910-ben bemutatandók. 2. Ezen állatok a gazdasági egyesület sítési bélyegével jelöltnének meg. 3. A díjazott állatok olyan tenyésztőnek, ki azokat a vármegye területén tenyésztésre tovább fogja használni és ez iránt kötelezettséget vállal, bármikor eladhatók a 3 évi tartási kötelezettség letelte előtt is. 4. Ha valaki az alább következő díjak valamelyikével kiténtetett állatját a díjazás napjától számított 3 év letelte előtt a vármegye területéről, mint tenyészanyagot eladja, a főlvet díjat a tolnamegyei gazdasági egyesület részére visszatéríteni tartozik. 5. Megszűnik az 1. pont hatálya rendes körülmények között 1911 június hó 14-én; és rendkívüli esetekben akkor, ha a tenyésztő hitelt érdemlően igazolhatja, hogy az állat időközben tenyészképtelenné vált. A fentebb elősorolt feltételekhez kötött díjak egyszer és mindenkorra a következő tételek szerint osztatnak ki: A) Tehenekért: I. Állami díj 1 darabnak á 140 korona = 140 korona, II. Állami díj 4 drb. á 100 korona = 400 korona, III. Állami díj 10 drb. á 60 = 600 korona, IV. Gazdasági egyesületi díj 12 drb. á 40 korona = 480 korona. Együtt 27 darabnak 1620 korona. B) Üszőkért: I. Állami díj 1 drb. á 140 korona = 140 korona, II. Állami díj 4 drb. á 100 korona = 400 korona, III. Gazdasági egyesületi díj 8 drb. á 60 korona = 480 korona, IV. Gazdasági egyesületi díj 12 drb. á 40 korona = 480 korona. Együtt 25 darabnak = 1500 korona. Összesen 52 darabnak = 3120 korona.

Szerkesztői üzenetek.

M. M. R és Ny. Bár a legmelegebb érdeklődéssel viseltetünk a szép célú intézmény iránt, a jegyzőkönyvet egész terjedelmében nem közölhetjük. Tudósítónk értesítése már ki volt szedve.

D-y. P. urnak Tevel. Feleslegesnek találjuk az ilyen, újságokban előforduló, lényegtelenebb sajtóhibák utólagos kijavítását. A művelt olvasó úgy is megérti, miről van szó, önmaga kikorrigálja a hibát, aki pedig meg nem érti, annak úgy is — mindegy.

T. Szekszárd. Készséggel konstatáljuk, hogy a törzskönyvezési munkálatok felülvizsgálatánál eljárak névsorába téves informálás révén hiba csuszott be. Így itt igazítjuk helyre, hogy Budapestről nem **Kuncz Antal** p. ü. tanácsos volt az egyik kiküldött, de **dr. Lamos Kálmán** jogügyi tanácsos.

K. V. Tamási. Nagyon köszönjük a kimerítő tudósítást.

NYILTTÉR.*

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi
alkálikus természetes
savanyuvíz

Kiváló nyálkaoldó és vízajtó hatása, borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.

Főraktár:

Schlesinger Ignác czégnél, Szekszárd.

HIRDETÉSEK.

25 éves nőtlen, ref. vallásu

okleveles gazda,

ki szőlész és borász s három évi gyakorlattal és jó bizonyítványokkal rendelkezik, elválna gazdaságban irnoki, segédtszti állást, vagy gazdasággal kapcsolatban kisebb szőlők önálló vezetését is.

Czim a kiadóhivatalban.

4252 szám.

tkv. 1908.

Árverési hirdetmény.

A szekszárdi kir. tszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Szekszárdon elhalt **Dömötör László** hagyatékához tartozó következő ingatlanok a szekszárdi 1637 sz. betétben felvett A. I. 1—4 sor. 7189, 7190, 7195/1 és 7195/2—a. kat. hrsz. „Saul-völgyi“ szőlőből álló jószágtelet együttesen 2446 kor., 7195/2—b. kat. hrsz. szőlő a Saul-völgyben 1548 kor., a 7195/2—c. kat. hrsz. szőlő a Saul-völgyben 115 kor. és a 8590 kat. hrsz. szőlő, a hidasi oldalon 1935 kor. kiküldési ár mellett a kir. kincstár utóajánlata folytán 1908 évi június hó 3-ik napján d. e. 9 órakor Szekszárdon, a kir. tszéki épület 8-as sz. helyiségében megtartandó árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kiküldési ár 10/0-át, vagyis 54 kor. 80 fill., 54 kor. 80 fill., 244 kor. 60 fill., 3 kor. 30 fill., 154 kor. 80 fill., 11 kor. 50 fill. és 193 kor. 50 fillért készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróságnál való elhelyezést igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az árverés napjától számítva az első részletet egy, a második részletet két, a harmadik részletet három hónap alatt, minden részlet után az árverés napjától számított 5% kamatokkal, a szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint bírói letétpénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek, a hivatalos órák alatt ezen bíróság, mint telekkönyvi hatóságnál, úgy Szekszárd rendezett tanácsu városnál és Öcsény község előjáróságánál tekinthetők meg.

Szekszárd, a kir. tszék, mint tkvi hatóság-nál 1907 évi december hó 30-án.

Dr. Gyenes,
kir. tszéki bíró.

FRÁNEK JÁNOSNÉ

női kalapdivatterme

Szekszárd, Széchenyi-utca.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy budapesti és bécsi bevásárlásaimból hazaérkeztem s raktáron tartok legújabb divatu párisi és bécsi

női kalap-ujdonságokat,

melyeket a legjutányosabban bocsátok áruba. Főtürekvésem, hogy izléses és olcsó áruimmal a t. hölgyközönség meglegedését kiérdemeljem.

Szíves pártfogást kérve, maradtam kíváló tisztelettel

FráneK Jánosné.

Egy jó házból való fiu

tanonczul

felvétetik

BÁTER JÁNOS

könyvnyomdájában Szekszárdon.

3. sz.

biz. 1908.

Hirdetmény.

2-3

Nagykönyvi község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886: XXIX., 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikkben előirt helyszini eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 1908. június 1. napján az azonosítás befejezte után pedig a bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886: XXIX. t.-cz. 15-18. §-ai és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedés kedvezményétől is elesnek;

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Tamásiban, 1908 május hó 4-én.

Komáromy Károly,
tkvi betétszerkesztő.Dávid Samu,
kir. albiró.703. szám.
k. i. 1908.

Árverési hirdetmény.

Nak község előljárósága ezennel közhírré teszi azt, hogy a képviselőtestület folyó évi 4/rkgy. 1908. számú határozata folytán Nak község határában gyakorolható

vadászati jog

a f. évi május hó 29-én d. e. 9 órakor 6 egymás után következő évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

A bérbeadási feltételek a naki körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kelt Nakon, 1908. évi május hó 14-én.

Fehér Imre
körjegyző.felső Bucsi György
bíró.703. szám.
k. i. 1908.

Árverési hirdetmény.

Lápfő község előljárósága ezennel közhírré teszi azt, hogy a képviselőtestület folyó évi 3/rkgy. 1908. számú határozata folytán Lápfő község határában gyakorolható

vadászati jog

a f. évi május hó 30-án d. e. 9 órakor 6 egymás után következő évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

A bérbeadási feltételek a naki körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kelt Lápfőn, 1908. évi május hó 14-én.

Fehér Imre
körjegyző.Suri István
bíró.703. szám.
k. i. 1908.

Árverési hirdetmény.

Várong község előljárósága ezennel közhírré teszi azt, hogy a képviselőtestület folyó évi 1/rkgy. 1908. számú határozata folytán Várong község határában gyakorolható

vadászati jog

a f. évi május hó 30-án d. u. 2 órakor 6 egymás után következő évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

A bérbeadási feltételek a naki körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kelt Várongon, 1908. évi május hó 14-én.

Fehér Imre
körjegyző.Tóth Ferencz
bíró.

Üzlet áthelyezés saját házamba, Garay-tér.

Üzletemet teljesen modernül rendeztem be, gazdagon felszerelve **ékszer, arany, ezüst** és **chinaezüst** tárgyakkal, valódi fehér, alpacca ezüstrrel átvont evőeszközökkel, **15 évi felelősség** mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, acél, nickel **zsebórákat**, fal-, inga-, ébresztő órákat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, úgymint: **Schaffhausen Longienes Omege, Tawannes Wath Ch. Graziosa** világhírű pontosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá **tajtpipákat, szivar és cigaretta szipkákat, szemüvegeket** bármely megoperált szemhez is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó **mindennemű javítások, átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és olcsón** eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv

44-52

órás és ékszerész.

Aki izléses, csinos, jó és olcsó

butorokat

akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb ideig külföldön dolgozott

Botos Imre műasztalost,

lakik **Szekszárdon, Duna-utca 64/a.**, Horváth József szobakáplár házában, aki úgy a helybeli, mint a vidéki megrendeléseknek a legpontosabban tesz eleget. Raktáron tart saját gyártmányú diszes hálószoba berendezést diófából, a melyet jutányos áron bocsát áruba. — Ugyanezen műasztalos **fizetés mellett tanonczot keres.** 7-16

Tóth Károly-féle

szekszárdi

borok

az alant irt árért kaphatók:

GAUZER ADÁM

fűszer-, csemege- és ásványvíz-kereskedésében

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

üveg	0-fehér asztali bor	1 literes	1- Kor.
"	Muskatály	7/10	1-
"	Zöld szilványi	7/10	80
"	Zöld szilványi	4/10	60
"	Vörös bor (kadarka)	7/10	20
"	Vörös bor (kadarka)	4/10	70

Eladó pineze.

Szekszárdon, a Kossuth Lajos-utca végén egy tágas tanyás pineze eladó, esetleg bérbeadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Értesítés.

Látszerész és vésnök-üzlet

megnyílt 3-5

Szekszárdon, a Kaszinó-bazár épületben.

Szemüvegek, orrszíptetők és vésnöki cikkek, u. m.: pecsétnyomó, bélyegző, himző-minta, monogramok jutányos áron kaphatók

Singer Mórna, Szekszárdon.

Mindennemű e szakmába vágó javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Elsőrendű

6-12

égetett mész,

ugyszintén

portland és román cement

waggonrakományonként bármely vasut-állomásra szállítva legjutányosabb árban megrendelhető:

Tauszig Ignácnál, Szekszárd

Egy jó házból való fiu

tanonczul

felvétetik

FUSZ FERENCZ

üveg- és porcellán kereskedésében

Szekszárdon.

3-3

A Juliamajor elparcellázása folytán visszamaradt és igen jó karban levő

10 lóerejű gőzcséplő garnitúra elevátorral,

továbbá más egyéb **gazdasági felszerelés**, mint **szekek, ekék stb.** eladó. A tárgyak fáczánkert-pusztán megtekintethetők. A vétel felől értekezni lehet Tolnán az uradalomnál vagy Fáczánkerten az intéző urral. Levélbeni megkeresésekre készséggel ad felvilágosítást a

3-3

Tolnai Uradalom igazgatósága.

Tolnavármegye völgysegi járásának főszolgabirójától.

2372/1908 szám.

Pályázati hirdetmény.

Bonyhád nagyközségnél lemondás folytán megüresedett **segédjegyzői állásra** ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást, mely 1000 korona fizetés és 50 korona napidij általánnyal van egybekötve, elnyerni óhajtják, jegyzői képesítést és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **folyó évi május hó 30-ig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező, vagy szabálytalanul felszerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választás iránt később fogok intézkedni.

Bonyhád, 1908. évi május hó 9-én.

Szentivány s. k.

főszolgabíró.

1-2

843

1908

Pályázati hirdetmény.

Tolnanémedi község előjárósága a **nyári menedékház-vezetői állásra** pályázatot hirdet.

Fizetés július és augusztus hónapokon természetbeni lakáson kívül havi 25. korona.

Pályázni óhajtók kérvényeiket **1908 június 1-ig** nyujtsák be.

Tolnanémedi, 1908 május 8-án.

Oravszky László
jegyző.

Kovács Pál
bíró.

Csakis elsőrendű bükkfából!
Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

Figyelem!

Legpontosabban szállítok kiváló minőségű légszáraz elsőrendű bükkfa aprított tűzifát, métermázsánként 2 kor. 80 fillér, kilónként 3 fillér árban.

Elsőrendű porosz és salgótarjáni darabos köszén, ugyszintén tatai brikett szén is kapható.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa

jutányos árért kapható saját telepem, a vasúti állomás mellett.

Kivánatra a fát, ugyszintén a szenet saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosan.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

tűzifa és szénkereskedő

SZEKSZÁRDON. 1-1

Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

Ideális arcz-crème a zsirtalan
DIANA ARCZKENŐCS
nappali használatra.

Az arcznak üde színt kölcsönöz és azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerű
DIANA ARCZKENŐCS

szeplő, májfolt és mindennemű arc-tisztátalanság ellen.

Ára 1 korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor 1 kor.

Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárban Szekszárdon. 68-68

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, miszerint **Szekszárdon, Széchenyi utca 140. szám alatt** (volt Martin-féle ház) a mai kornak megfelelő

butor üzletet

nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid kidolgozású butorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség szíves figyelmét ugyanazon házban levő **asztalos-műhelyemre**, hol minden igényeknek megfelelő modern butorok elkészítését bármely rajz után elfogadom.

Kivánatra tervekkel szívesen szolgálok. **Főtörökvésem olcsó árban jó minőségű butort szállítani.**

Midőn ezt a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, kérem szíves pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Laskó Károly

asztalos és butorraktáros.

5-52



Védjegy.

Kapható kizárólag:

SALAMON TESTVÉREK

cégnél Szekszárdon.

5-5

Utólérhetetlenek
a fumei
pörkölt kávé
keverékek.

A fumei
kávé-keverékek
mind zamatosak és
erőteltjesek.

Egy próba elég, hogy
mindig vegyék.

Pollitzer sérv-ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok, ferdénnyöltekek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelküimeretesen felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségekben, orvosiilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tuzatonként 2-16 koronáig.

Ugyanott most jeleut meg: „Az ember egészsége” című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak elleuszereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága. 34-52

Fischl Lajos butor- és épületasztalos, a „Pirnitzer József és Fiai” kereskedők házában raktárt tart a legújabb és legmodernebb butorokból, szalon-, ebéd- és irodaberendezésekből, részletfizetésekre is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron készülnek.

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerékpárok

Két évi jótállás!

az elsők között is elsők.

Két évi jótállás!

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból, csengők, kürtök stb. felszerelési tárgyakkól és a legjobb minőségű kerékpárgummiokból állandó, nagyválasztékú raktár.

Jó minőség! Olcsó árak!



Nagy javító műhelyünkben mindenféle munkát olcsón és pontosan készítünk.

Puch-motorkerékpárok és automobilonok tolnamegyei képviselői. — Használt kerékpárokat becserélünk.

Kedvező részletfizetések!

Az eredeti AFRANA és WETTINA

varró- és mőhímzőgépek a legtökéletesebb gyártmányok.

Singer családi, karikahajós, Central-Bobbin és iparos varrógépeink körforgó szerkezettel a legtartósabbak, miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk.

Kedvező fizetési feltételek.

Nagy varrógép- és kerékpárjavító műhely.

Használt varrógépeket becserélünk.

Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. — Szakértő mőgépészünket kivánatra bárhova vidékre is kiküldjük.



Tolnamegye legnagyobb gépraktára.

Tökéletes

Beszélőgépek (Grammophonok)

és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, részletfizetésre is

Müller Testvérek

varrógép-, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

8-52